



彭瑶与小朋友隔着窗户互动。

幼儿园里的另一半“军功章”

本报记者 秦承娇 实习生 宋雨晗



美术专业的彭瑶日常喜欢带着小朋友一起画画。



彭瑶给小朋友们讲述小萝卜头的故事。

本版图片由实习生 宋雨晗 摄

阅入间

伴随着晨光，泰山区东方博苑幼儿园的五星红旗徐徐升起，一双双亮晶晶的眼睛齐刷刷地望着。执行园长彭瑶温柔而坚定地与孩子共同唱响国歌。这一刻，她既是孩子们敬爱的园长妈妈，又是远方那个穿军装的大男孩最牵挂的姑娘。

彭瑶的童年是在幼儿园的彩色积木和儿歌声中度过的。彭瑶的妈妈一直从事幼教工作，1996年出生的彭瑶从记事起就常常趴在教室后窗，看着妈妈温柔地给孩子们讲故事，或是变魔术般从口袋里掏出糖果安抚哭泣的孩子。那些温暖的画面，像一颗颗种子，悄悄在她心里生根发芽。

大学期间，彭瑶一口气考取了小学和中学的教师资格证，后又获得高中教师资格证。2020年，在毕业的十字路口，她毫不犹豫地选择了与妈妈一样的道路——到幼儿园任教。

有趣的是，幼儿园不仅是彭瑶职业的起点，更是她爱情的见证。有一次，一位孩子家长说：“彭老师，我给你介绍个对象吧。”彭瑶觉得自己还年轻，没有太强烈的相亲意愿，就随口说了一句：“我只谈当兵的。”结果，这位家长激动地说：“我侄子就是当兵的！”交换联系方式后，彭瑶惊讶地发现对方不仅是自己的学弟，还有一双和孩子们一样清澈的眼睛。他们的爱情像春天的藤蔓，悄然生长。

“他可是‘神枪手’！”聊起爱

人张鑫，彭瑶的眼睛里闪着星星般的光芒。在部队里，张鑫表现突出，先后两次荣立个人三等功并保送军校，但同时也因学业，两人的婚期不得不推迟。

“今天小班有个孩子第一次自己吃完了一碗饭。”“最近天气太热了，吃东西不要贪凉。”“家里都好，你放心。”“今晚可能没时间通电话。”……彭瑶的手机里存着两人无数条这样的对话。成为准军嫂后，彭瑶习惯了在孩子们午睡时抓紧时间发一条消息，习惯了深夜守着手机等一个可能不会回复的信息，更习惯了在爱人留言“可能要失联几天”时，把担忧咽下去，回一个微笑的表情。

2024年，彭瑶的父母随她一起看望在军校的张鑫。回来后，彭瑶的妈妈久久难以平静。“什么叫日子？每天都计划着！”姚庆芹心疼女婿，更心疼女儿，“几点几分见面，几点几分要返回部队，都要卡着点。临走时候，一个在这边流泪，一个在那边流泪。”

“其实最怕的不是等待，而是他轻描淡写地说‘没事’的时候。”彭瑶说。很长一段时间，张鑫在祖国西陲守卫边防，新闻上关于边境线上的每一条消息，都紧紧牵动着彭瑶的心。彭瑶心疼去军营时见到的那个晒得黑黝黝的大男孩，“可也没有办法，必须是先国家后小家。”彭瑶自言自语道。

“园里有5名小朋友的妈妈是军嫂，她们早早地给我分享经验，我已经有了全面的思想准备。”彭瑶摇摇头，脸上的笑容又恢复了，“我现在也是学习其他

军嫂，报喜不报忧，不想给他添负担。”彭瑶与张鑫的父母住在紧邻的两个村庄，她明白自己要承担起更多的责任。2024年，张鑫的爷爷生病，彭瑶忙前忙后，没有告诉远在部队的张鑫，等老人身体彻底康复，她才卸下坚强。

如今，在日常教学中，彭瑶注重给小朋友们开展红色教育。“解放军叔叔睡觉盖被子吗？”“他们想妈妈了怎么办？”孩子们天真的问题常常让彭瑶眼眶发红。“你能看到他们在慢慢改变，当国歌一响起的时候，他们会停在原地敬礼、唱国歌。”说到这里时，彭瑶满脸欣慰。她希望通过这些红色教育，孩子们能懂得军人的奉献和牺牲精神。

今年年初，彭瑶向妈妈提出了一个酝酿已久的想法——推出“军人子女入园费用阶梯式减免”政策，现役军人子女、退役军人子女入园时，享受保教费六五折优惠，餐费全免，特殊功勋人员持相关证明可享受更多减免。彭瑶的想法得到了妈妈的支持。

泰山区退役军人事务局在日常调研走访中了解到，东方博苑幼儿园在拥军优属方面展现出高度的社会责任感和积极性，对彭瑶的想法给予精准有力的政策扶持和专业指导，特别是将幼儿园及时纳入“山东荣军联盟”体系并授予牌匾，为优惠办法的顺利落地和有效惠及军人军属家庭提供了关键保障。

学校门口那金灿灿的牌匾，是属于彭瑶的“军功章”。这枚“军功章”不仅凝聚着军人的血汗，也铭刻着像彭瑶这样无数“另一半”的默默付出与无悔担当。